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Від укладачів 
 

Біобібліографічний покажчик серії «Вчені нашого 

університету» присвячений 70-річчю від дня народження доктора 

медичних наук, професора Бориса Михайловича Пухлика. Його 

постать займає вагоме місце серед науковців України, які зробили 

значний внесок у справу боротьби з туберкульозом та 

алергічними захворюваннями. 

Покажчик складається із 8 розділів. Основні етапи життя, 

наукова, педагогічна, організаційна діяльність представлена у 

«Біографічному нарисі». З повагою і вдячністю написана стаття 

«Слово про Вчителя» учнем Бориса Михайловича, а нині 

доктором медичних наук, професором Національної академії 

післядипломної освіти ім. П.Л. Шупика С.В. Зайковим. Свої 

спогади, щирі побажання, враження висловили однодумці 

ювіляра в розділі «Слово про колегу». Окреме місце займає 

матеріал про Державну премію у галузі науки та техніки, яку 

отримав у 2013 році Б. М. Пухлик у складі колективу авторів.  

Науковий доробок Бориса Михайловича складають понад 350 

наукових праць. Це монографії, підручники та посібники, статті, 

лекції, доповіді тощо. Він має понад 25 свідотцтв та патентів на 

винаходи. Більша частина монографій і статей представлена у 

розділі «Наукові праці». Бібліографічні записи розташовані в 

хронологічному порядку, а в межах року – за алфавітом. Патенти 

на винаходи розміщено по даті публікації.  

Видання супроводжують фотографії із сімейного архіву, 

також включено публікації про наукову та педагогічну діяльність 

ювіляра. Для зручності пошуку співавторів додається іменний 

покажчик. 

Видання на вичерпну повноту не претендує, проте висвітлює 

найважливіші напрямки та досягнення наукової діяльності 

вченого. Інформація буде цікавою викладачам, студентам 

медичних закладів, лікарям-алергологам, імунологам, фтизіатрам 

та всім, хто цікавиться історією нашого університету. 
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Біографічний нарис 

Борис Михайлович Пухлик народився у м. Свердловськ 

(Свердловка) Луганської (Ворошиловградської) області 

11 травня 1945 року в родині офіцера. Батько з Великої 

Вітчизняної війни повернувся інвалідом. У 1946 році родина 

переїхала до м. Житомир, де Борис з успіхом закінчив 

середню школу. Він постійно займався спортом, мав перший 

спортивний розряд з баскетболу, виявляв непогані музичні 

здібності, навіть як співак був лауреатом республіканського 

конкурсу. Попри всі таланти і захоплення юнак вирішив 

стати лікарем.  

У 1963 році його мрія здійснилася, він – студент 

педіатричного факультету Вінницького медичного інституту 

ім. М.І. Пирогова. Всі роки навчання він був одним із 

кращих серед своїх однокурсників, очолював інститутську 

самодіяльність. В 1969 році, після закінчення інституту, 

Борис Михайлович як молодий спеціаліст за направленням 

поїхав працювати в село разом з молодою дружиною, де 

поєднував посаду і старшого лікаря протитуберкульозного 

санаторного закладу, і педіатра дільничної лікарні. Саме тут, 

в умовах сільської медицини, він зібрав матеріал для 

кандидатської дисертації зі спеціальності фтизіатрії, яку 

захистив під керівництвом Вчителя професора Бориса 

Абрамовича Березовського у 1977 році.   

Якості здібного організатора практичної охорони 

здоров’я були оцінені і в 1976 році його було переведено на 

роботу до Вінницького обласного відділу охорони здоров’я. 

Згодом Бориса Михайловича було включено до резерву 

кадрів міністра охорони здоров’я і в молодого фахівця 

з’явилася перспектива стати керівником медичного закладу 
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або управління охорони здоров’я. Але його приваблює 

наука, і в 1977 році Б.М. Пухлика за конкурсом обирають на 

посаду асистента кафедри фтизіатрії Вінницького медичного 

інституту ім. М.І. Пирогова.  

В медичній і науковій діяльності  Бориса Михайловича 

стала вирішальною зустріч з видатним подружжям – 

Олександром Самійловичем Мамолатом і Катериною 

Федорівною Чернушенко. За порадою К.Ф. Чернушенко, 

одразу ж після зарахування до колективу кафедри фтизіатрії,  

Б.М. Пухлик починає займатися не лише питаннями 

фтизіатрії, але й алергології. Він акцентує увагу на проблемі 

поширення алергічних захворювань (АЗ), оскільки на той 

час було зрозуміло, що велика кількість людей хворіє на АЗ, 

а офіційна статистика розповсюдження АЗ не перевищує 

1%, що абсолютно не відповідало світовим критеріям. Він 

їде до Москви, до відомої Науково-дослідної алергологічної 

лабораторії АМН СРСР (НДАЛ), якою керував академік 

Андрій Дмитрович Адо, де знайомиться з видатним вченим 

та його «правою рукою» професором Антоніною 

Валентинівною Боговою. Таким чином діяльність Бориса 

Михайловича протягом багатьох років буде пов’язана з цією 

лабораторією і науковими дослідженнями в галузі 

епідеміології алергії.  

В той же час не залишається поза увагою Б.М. Пухлика 

і фтизіатрія. У нього з’являється оригінальна ідея поєднати 

ці дві спеціальності у Вінницькому обласному 

протитуберкульозному диспансері, де вперше у світі 

зусиллями ювіляра організовується алергологічний кабінет, 

а дещо пізніше – великий Імунологічний центр з алерго-

імунологічною лабораторією, імунологічним відділенням з 
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амбулаторним прийомом хворих, виїзною бригадою лікарів 

і лаборантів. Тут «народжуються і ростуть» наукові й 

викладацькі кадри майбутньої наукової школи 

Б.М. Пухлика: С.В. Зайков, Б.Ф. Гохштейн, І.В. Корицька, 

В. Мзайєк, І.М. Горбатюк, Л.Г. Кулик та багато інших.  

У 1980-1981 роках Б.М. Пухлик розпочинає одне з 

найбільших на той час клініко-епідеміологічних досліджень 

в галузі алергології. Він та його учні інструктують «збирачів 

інформації» – студентів, лікарів, а також друкують і 

розповсюджують серед населення 150 тис. анкет-

опитувальників. Але втручаються «доброзичливці», КДБ і 

частина анкет спалюється на багаттях… Однак 65 тис. анкет 

мешканців Вінницької області «виживають» і в 1981 році 

група науковців під керівництвом Б.М. Пухлика вперше в 

Україні завершує, по-суті, популяційне дослідження в  

галузі епідміології АЗ. В цій групі, окрім алергологів 

Б. Пухлика, Б. Гохштейна, Л. Михей, були і «суміжники» – 

майбутні професори Б. Коган, Ф. Савранський та інші 

молоді науковці, які згодом, використовуючи ці матеріали, 

виконали низку цікавих дисертаційних робіт. 

В результаті цього дослідження, яке стало найбільш 

масштабним на той час у світі, ряду наукових публікацій і 

виступів на конференціях, Б.М. Пухлика визнають як 

провідного алерголога СРСР. Він бере участь у низці 

подібних досліджень в якості позаштатного співробітника 

НДАЛ у Хакасії, Бурятії, Киргизії, Білорусі, доповідає 

майже на всіх конференціях і з’їздах імунологів і 

алергологів, які проводилися в СРСР. 

Ознакою довіри до талановитого фахівця стало 

проведення у 1985 році Всесоюзної конференції алергологів 
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у м. Вінниці, в якій взяли участь не тільки кращі алергологи 

СРСР Адо А.Д., Богова А.В., Остроумов А.І., Мошкевич 

В.С., Хакбердиєв М.М., Пицький В.І., але й головний на той 

час фтизіатр країни – академік Олександр Григорович 

Хоменко, який зацікавився «взаємопроникненням» 

фтизіатрії і алергології.  

Результатом наполегливої праці та багаторічних 

досліджень став захист докторської дисертації 

«Аллергические заболевания у больных туберкулезом 

легких» (1985 р.), яка була підготовлена «на стику» 

фтизіатрії та алергології. 

У 1986 році Борис Михайлович брав участь у медичних 

заходах в зоні аварії на ЧАЕС, але посвідчення учасника 

ліквідації аварії отримувати не став – вважав, що це 

нескромно. Після аварії на ЧАЕС і до організації УНЦРМ 

(«чорнобильського інституту»), науковці, працівники 

імунологічного відділення обласного протитуберкульозного 

диспансеру під керівництвом Б.М. Пухлика обстежили 

понад 16 тис. мешканців регіонів Вінниччини, де проживали 

ліквідатори аварії, члени їх сімей, переселенці із зони 

катастрофи, мешканці зони радіоекологічного контролю. У 

МОЗ України навіть була думка надати Вінницькій установі 

функції республіканської. 

Борис Михайлович завжди вважає своїм великим 

щастям спілкування з відомими вченими, у яких багато чому 

навчився або запозичив корисне. Серед них: Путов М.В., 

Федосєєв Г.Б., Торохтін М.Д., Петров Р.В., Чучалін О.Г., 

Ященко Б.П., Пилипчук М.С., Урсов І.Г., Ревякіна В.А., 

Хаїтов Р.М., Бурнашева Р.Х., Арцимович Н.Г., Горячкіна 

Л.О., Балаболкін І.І., Гущин І.С., Гургенідзе Г.В., Кашкін 
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О.П., Ковальчук Л.В., Сидельников В.М., Польнер О.О.,  

Драннік Г.М., Сидоренко О.М.,  Фрадкін В.О., Райкіс Б.М., 

Когосова Л.С., Маянський О.М., Мітіна Т.В., Заболотний 

Д.І., Авербах М.М., Бержец В.М., Медуніцин Н.В., 

Молотілов Б.А., Кочнова І.Є., Лозовой В.П., Маят В.С., 

Фещенко Ю.І., Горовенко Г.Г., Кшановський С.А., Двойрин 

М.С., Бережна Н.М., Поляк О.І., Солошенко Е.М., Ласиця 

О.І., Гервазієва В.Б., Борис В.Б., Гюлинг Е.В., Сепіашвілі 

Р.І., Ханферян Р.А. та багато інших видатних вчених і 

визначних людей. 

У 1990-1991 роках Б.М. Пухлик став організатором 

другого клініко-епідеміологічного дослідження АЗ у 

Вінницькій області, яке охопило понад 36 тис. осіб. Воно 

«дало життя» новим іменам школи Бориса Михайловича –

Лановій С.В. , Бондарчуку О.Б., Незгоді О.П., Зайковій А.А., 

Пільганчуку О.Ф., Єкімовій І.І., Остапчуку П.М., Березюк 

І.В. 

З 1991 року Б.М. Пухлик працює на посаді завідувача 

кафедри фтизіатрії, на якій з 1992 року (одній з перших в 

Україні) було створено курс клінічної імунології та 

алергології. Ще у 80-х роках Б.М. Пухлик разом з В.І. 

Пицьким та іншими відомими алергологами та імунологами 

СРСР працювали над створенням кафедр клінічної 

імунології та алергології, але в Україні цей процес дещо 

запізнився. Тільки у 1992 році за його ініціативою в ЦНДЛ 

Вінницького медичного інституту, якою керував його 

близький друг проф. Б.Й. Коган, вперше в Україні було 

створено лабораторію екологічної імунології та алергології, 

а при Вінницькій обласній дитячій лікарні – імунологічну 
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лабораторію, розраховану на практичні потреби закладів 

охорони здоров’я.  

Наполегливою була багаторічна співпраця Б.М. 

Пухлика з провідними алергологами України, спрямована на 

розвиток алергологічної служби України. На одній із 

союзних конференцій головний алерголог Латвійської РСР 

зауважив, звертаючись до Б.М. Пухлика і М.М. Коваленка 

(на той час головний позаштатний фахівець з алергології 

МОЗ Української РСР): «Ви б, хлопці, більше думали про 

українську алергологію, яка є дуже слабенькою». Це було 

справедливо, оскільки не було кафедр, обмаль 

алергологічних кабінетів і фахівців, власних алергенів. Слід 

було розвивати українську алергологічну службу і в цьому 

напрямку Б.М. Пухлик постійно співпрацював з 

Чернушенко К.Ф., Коваленко М.М., Дранніком Г.М., 

Яшиною Л.О., Ласицею О.І., які керували алергологічною 

службою країни. Під його керівництвом продовжували 

«народжуватися» науковці, серед яких доктор медичних 

наук С.В. Зайков, кандидати  медичних наук А.І. 

Барциховський, І.В. Березюк, П.М. Остапчук, І.І. Єкимова, 

М.А. Тхоровський, О.К. Яковенко. 

За останні сорок років майже всі важливі документи та 

науково-практичні форуми з алергології готувалися за  

участю Бориса Михайловича. Слід відмітити, що Б.М. 

Пухлик постійно був серед організаторів всіх значних 

форумів не тільки з алергології, але й зі фтизіатрії і 

пульмонології, які проводилися в Україні. Це – численні 

з’їзди фтизіатрів, пульмонологів і алергологів, із них: перші 

українські разом з акад. НАМН України Ю.І. Фещенком, 

проф. Ю.М. Мостовим, канд. мед. наук І.М. Горбатюком; 
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установчий з’їзд імунологів-алергологів у Алушті разом з 

проф. Г.М. Дранніком; майже всі конференції алергологів і, 

звичайно, традиційні конференції у м. Вінниці. Складно 

було провести перші з’їзди алергологів України, особливо 

другий у Одесі. Пухлик Б.М. разом з чл.-кор. АМНУ проф. 

Заболотним Д.І. створив при Інституті отоларингології 

АМНУ Центр АЗ верхніх дихальних шляхів, який став 

провідним алергологічним закладом в Україні. Він разом з 

колегами представляв алергологію України у 18 країнах 

світу.  

Борис Михайлович Пухлик був серед засновників, 

видавців і, навіть, спонсорів перших вітчизняних науково-

практичних журналів зі фтизіатрії, пульмонології, 

алергології, імунології («Український пульмонологічний 

журнал», «Імунологія та алергологія»), а також інших 

відомих в Україні і за її межами журналів: «Астма і алергія», 

«Ринологія», «Клінічна імунологія. Алергологія. 

Інфектологія». Це ж стосується й наукових товариств 

«Імунологів, алергологів та спеціалістів з імунореабілітації», 

«Алергологів та фахівців з астми». Зараз він очолює 

Асоціацію алергологів України, якій віддає багато сил і 

приділяє особливу увагу. 

Наукове надбання професора Б.М. Пухлика складає 

понад 350 наукових праць, у тому числі 10 монографій, 

підручників та посібників, близько 10 методичних 

рекомендацій, 25 свідотцтв та патентів на винаходи. 

Підготував 1 доктора і 18 кандидатів медичних наук.  

Вперше в Україні науковці і практичні лікарі на чолі з 

Б.М. Пухликом створили і поновили вітчизняні протоколи 
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медичної допомоги хворим на АЗ, формуляри лікарських 

засобів і проекти відповідних  стандартів.   

Найбільш важливим досягненням Борис Михайлович 

особисто вважає створення вітчизняних препаратів 

діагностичних і лікувальних алергенів. Було розроблено до 

200 найменувань алергенів та аксесуарів до них, що є 

однією з найбільших номенклатур у Європі. Щорічно 

алергенами, які виробляє Вінницьке ТОВ «Імунолог», яке 

організував і багато років очолює Б.М. Пухлик, 

користується до 200 тис. мешканців України. Їх можна 

зустріти і в Росії, Казахстані, Азербайджані, Молдові, 

країнах Европи. 

Пухлик Б.М. разом з однодумцями створив і 

удосконалив ряд діагностичних  і лікувальних технологій, 

які були відсутні або не розвинені в Україні: шкірна 

діагностика медикаментозної алергії, прик-тест, пероральна, 

інтраназальна СІТ алергенами.  

Прикро, що Борис Михайлович при своїх вагомих 

заслугах перед вітчизняною охороною здоров’я і 

суспільством не має жодних нагород ні в період СРСР, ні за 

роки незалежної України. Напевне, це пояснюється його 

незалежним характером, скромністю, відвертістю. Він 

ніколи «не створював собі кумира», цінує людей виключно 

за їх заслуги. У 2013 році проф. Б.М. Пухлику спільно з 

вченими Інституту оториноларингології, завідувачем 

виробництва Вінницького ТОВ «Імунолог» була 

присуджена Державна премія у галузі науки та техніки.      

Присвоєне звання лауреата Державної Премії з науки і 

техніки для Бориса Михайловича було результатом тривалої 

праці і визнання в Україні та за її межами, а не «подарунком 
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долі». Дві «каденції» він відпрацював у якості головного 

позаштатного алерголога МОЗ України.  Саме завдяки його 

працям і виступам стала зрозумілою ідеальна побудова 

алергологічної служби України, до якої треба прагнути. 

Загалом, на цій посаді єдиною «пільгою» для ювіляра є 

безкорисна праця, яка під силу тільки дуже сильній і  

кваліфікованій, мудрій і наполегливій людині. 

       

Слово про Вчителя 

       У кожної людини в житті має бути свій Вчитель. Якщо 

ж говорити про професію викладача, науковця і лікаря в 

одній іпостасі, то тим більше. Саме наявність цих трьох 

видів діяльності, які ще й поєднуються між собою, 

передбачається у викладача медичного університету. Добре 

відомо, що викладацьке і лікарське мистецтво не з’являється 

у людини саме по собі, воно передається від покоління до 

покоління, від вчителя до учня, від досвідченого наставника 

до молодого лікаря. Завжди хтось повинен посіяти в 

молодому розумі, який цікавиться одночасно науковою, 

викладацькою та лікувальною діяльністю, зерна клінічного і 

наукового мислення, кропітливо доглядати за ніжними 

сходами і радіти полям знань і умінь, що потім рясно 

заколосяться. Саме такою людиною для мене, багатьох моїх 

колег і друзів виявився професор Пухлик Борис 

Михайлович, якого ми з гордістю можемо назвати своїм 

Вчителем! 

          Що стосується особисто мене, то більше 30 років 

тому, після закінчення лікувального факультету 

Вінницького медичного інституту ім. М.І. Пирогова, я 

потрапив до клінічної ординатури на кафедру фтизіатрії. 
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Навчання в клінічній ординатурі не припускало підготовку 

науково-педагогічних кадрів, та я тоді й не мріяв про це. Я 

просто хотів стати хорошим практичним лікарем. Швидко 

пролетіло кілька місяців навчання в клінічній ординатурі, 

після яких в результаті спілкування з викладачами кафедри 

мені захотілося коли-небудь теж стати схожими на них. І тут 

випадок дозволив мені ближче познайомитися з Борисом 

Михайловичем, на той момент доцентом кафедри, що 

закінчував роботу над докторською дисертацією. Я був 

захоплений і зачарований ним практично миттєво. 

Абсолютно молодий чоловік (йому тоді не було ще й 40 

років) з прекрасним науковим чуттям, чудовим клінічним 

мисленням і чудесним даром викладання нелегкої для 

сприйняття, та й, чесно кажучи, не всім студентам цікавої, 

клінічної дисципліни. Борис Михайлович почав 

спілкуватися зі мною – вчорашнім студентом – нарівні з 

собою, що остаточно підкорило мене. Я дуже добре 

пам’ятаю наші перші і всі наступні наукові дискусії, 

розмови про життя, мою присутність на практичних 

заняттях Бориса Михайловича, співучасть в клінічних 

обходах у відділеннях обласного протитуберкульозного 

диспансеру. 

 Але найбільше нас зблизив алергологічний кабінет 

диспансеру, який Борис Михайлович організував разом з 

асистентом Л.В. Михей, і в якому він проводив 

консультування численних пацієнтів з медикаментозною, 

харчовою, інсектною алергією, бронхіальною астмою, 

алергічним ринітом, атопічним дерматитом та іншими 

супутніми легеневій патології та туберкульозу алергічними 

захворюваннями. При цьому на консультацію до нього, не 
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боячись навіть туберкульозу, приїжджали пацієнти з усього 

міста і області. Саме там я під керівництвом мого Вчителя 

отримав можливість засвоїти не тільки фтизіатрію, а й «ази» 

алергології та клінічної імунології. Після одного з прийомів 

хворих я звернувся до Бориса Михайловича з проханням 

допомогти мені з вибором теми кандидатської дисертації. 

На моє щастя, він поставився до цього досить серйозно. 

Борис Михайлович виявився (що я зміг дуже швидко 

оцінити і за що дуже вдячний йому до сьогоднішнього дня) 

не тільки чудовим вченим, клініцистом і викладачем, але й 

прекрасним науковим керівником, який добре усвідомлював 

найбільш актуальні проблеми сучасної фтизіатрії, 

пульмонології, алергології та імунології. Я дуже багато чому 

навчився у Бориса Михайловича: вмінню обстежувати 

хворих, виконувати постановку шкірних тестів з 

алергенами, проводити лабораторні дослідження з ними 

методами біофізичного тестування, ремонтувати разом з 

ним обладнання, яке часто ломалося. Борис Михайлович 

також навчив мене правильно презентувати результати 

наукових досліджень на папері і під час виступів на 

наукових конференціях, оскільки він сам володіє ерудицією, 

чіткістю і послідовністю викладення матеріалу, стрункістю 

логічних викладок при обгрунтуванні результатів наукових 

досліджень. 

Особливо мене захоплювало як Борис Михайлович – 

педіатр за фахом – знаходить спільну мову абсолютно з 

кожним пацієнтом як дитячого, так і дорослого віку, як 

дбайливо і професійно, а також досить швидко, оглядає він 

пацієнтів, а найголовніше – як у моїй присутності 

народжується і обґрунтовується найбільш вірний діагноз у 
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раніше зовсім незрозумілого не тільки мені, лікарю-

початківцю, але і більш маститим колегам, хворого. Я не 

пам’ятаю випадків, коли Борис Михайлович помилявся в 

діагностиці. І це в той час, коли у нас в диспансері не було 

ультразвукових апаратів, сучасних рентген-установок, 

комп’ютерних томографів, фібробронхоскопії та інших 

тепер доступних методів дослідження. Добре йшли справи у 

Вчителя на викладацькій ниві. Його дуже любили 

випускники минулих років і досі люблять студенти і лікарі-

інтерни за широкий світогляд, розум, професіоналізм, 

справедливість, увагу і навіть, як це на перший погляд не 

дивно, за вимогливість до них. 

          Швидко минули роки навчання в клінічній ординатурі, 

потім в аспірантурі, куди я потрапив завдячуючи Борису 

Михайловичу. І, на щастя, так вийшло, що після захисту 

кандидатської дисертації під керівництвом Вчителя, я став 

асистентом кафедри фтизіатрії. Минуло лише кілька місяців 

і Борис Михайлович, в той час вже професор, запропонував 

мені продовжити роботу над докторською дисертацією. У ті 

роки на кафедрі навколо Бориса Михайловича вже було 

багато молодих аспірантів, наукових співробітників, 

здобувачів наукового ступеня кандидата медичних наук, 

викладачів. Склалася така ситуація завдяки прекрасним 

організаторським здібностям Вчителя. Саме він зміг 

паралельно з навчальним і клінічним процесами 

організувати проведення, сформованим під його 

керівництвом молодим і амбітним науковим колективом, 

кількох науково-дослідницьких тем, та ще й з державним 

фінансуванням. Все це дало нам можливість не тільки 

зібрати матеріал для майбутнього захисту не менше десятка 



18 
 

кандидатських дисертацій, а й матеріально вистояти у 

складні 90-ті роки. Усім нам дуже імпонувала і змушувала 

нас ще більш відповідально ставитися до своєї справи не 

тільки абсолютна довіра, але і вимогливість до нас з боку 

Бориса Михайловича. Починаючи з вибору теми дисертації, 

методів дослідження, планування етапів роботи і до самих 

останніх рядків наукової праці, ми виявляли досить повну 

самостійність, але при цьому знали, що науковий керівник в 

будь-який момент прийде до нас на допомогу і не тільки 

словом, а й ділом. Напевно тому майже всі його учні 

захистили свої дисертації, зберігають вірність фтизіатрії, 

алергології та імунології і науці й досі, а багато хто з нас 

стали викладачами та колегами Бориса Михайловича по 

кафедрі. У 1995 році мені під керівництвом Бориса 

Михайловича вдалося успішно захистити докторську 

дисертацію, так що я можу вважати Бориса Михайловича 

своїм Вчителем вже в подвійному ступені. 

Мене завжди вражала і вражає досі не тільки наукова 

ерудиція, професіоналізм у всьому, чим займається Борис 

Михайлович, а це викладацька, наукова, лікувальна, 

організаторська робота, а й доступність і людяність 

Вчителя! Він прекрасний керівник, старший товариш, друг і 

сім’янин. До нього можна запросто звернутися за порадою, 

допомогою та й просто поговорити про життя не тільки на 

роботі, але і вдома. При цьому Борис Михайлович 

пригостить вечерею, уважно вислухає, надасть допомогу 

словом і ділом. 

          В даний час Борис Михайлович разом зі своїми 

учнями продовжує вести велику педагогічну, лікувально-

консультативну, науково-дослідну, громадську роботу, що 
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дає нам унікальну можливість продовжувати вчитися у 

нього і далі. Від імені всіх учнів хочеться побажати нашому 

Вчителю професору Борису Михайловичу Пухлику 

відмінного здоров’я, великого особистого щастя і творчих 

успіхів на багато і багато років. Напевно, ювілеї придумані 

недарма. Це привід ще раз згадати близьких людей, і, 

насамперед, своїх вчителів, вклонитися їх таланту, 

милосердю і працьовитості, порадіти за те, що можеш 

продовжити їхню справу. А подяка Вчителеві буде жити, 

поки живемо і пам’ятаємо ми, поки триває його справа ... 
 

Зайков Сергій Вікторович, 

доктор медичних наук, професор 

 

Слово про колегу 

Серед науковців України, які зробили значний внесок у 

справу боротьби з туберкульозом та алергічними 

захворюваннями, окреме місце займає Борис Михайлович 

Пухлик. Після закінчення Вінницького медичного інституту 

у 1969 році він був направлений до Рахнянської санаторної 

школи-інтернату для дітей з малими і затихаючими 

формами туберкульозу. Працюючи одночасно і у сільській 

дільничній лікарні, Борис Михайлович зумів оцінити 

значення цих установ у системі лікування хворих на 

туберкульоз дітей, певним чином її удосконалити, що 

відобразилось у кандидатській дисертації, яку він захистив 

згодом. У 1979 році його було обрано на посаду асистента 

кафедри фтизіатрії Вінницького медичного інституту 

ім. М. І. Пирогова (згодом – національного університету). З 

1992 року він уже завідувач кафедри фтизіатрії з курсом 

клінічної імунології та алергології. Розпочавши свою 
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медичну діяльність як практик-фтизіатр, Б. М. Пухлик 

основні наукові інтереси зосередив на межі фтизіатрії і 

алергології. Поштовхом до цього було багаторічне вивчення 

частих алергічних реакцій і захворювань (АЗ) у хворих на 

туберкульоз, особливо пов’язаних з хіміотерапією цього 

захворювання. У 1990 році у Вінницькому обласному 

протитуберкульозному диспансері його зусиллями було 

створено перший в СРСР спеціалізований алергологічний 

кабінет, де понад десять років проводилося вивчення 

поширення АЗ у хворих на туберкульоз, причини їх 

виникнення, особливості перебігу поєднаного патологічного 

процесу, відпрацьовувалися методи лікування таких хворих. 

По суті, було створено наукову школу, де проводилися 

оригінальні наукові дослідження не тільки щодо 

особливостей АЗ серед хворих на туберкульоз, але й значні 

епідеміологічні дослідження серед населення, окремих 

професійних груп, впливу на імунітет населення факторів 

аварії на ЧАЕС тощо. 

В період набуття Україною самостійності дуже гостро 

стала проблема відсутності власних діагностичних і 

лікувальних алергенів. З 1993 року це питання стало 

провідним у діяльності Бориса Михайловича. У 1994 було 

створено перші алергени побутової і пилкової групи. У 2004 

році очолюване ним мале підприємство «Імунолог» вже 

випускає понад 120 найменувань вітчизняних алергенів, що 

значно більше, ніж випускає Росія, звідки Україна раніше 

імпортувала ці препарати. Слід особливо відмітити 

постійний пошук Бориса Михайловича в цьому напрямку: 

спектр діагностичних і лікувальних препаратів щорічно 

збільшується, до звичних всім парентеральних форм 
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лікувальних алергенів добавилися неінвазивні форми, 

насамперед, у вигляді драже, лікувальна ефективність яких 

при алергічному риніті, бронхіальній астмі є вельми 

високими. Про його авторитет як науковця свідчать понад 

350 публікацій, серед яких 10 монографій, понад 25 

винаходів, 15 підготовлених кандидатів і доктор медичних 

наук. Борис Михайлович був серед ініціаторів і 

безпосередніх засновників «Українського пульмонологіч-

ного журналу» та журналу «Імунологія та алергологія», є 

членом редколегії ще декількох журналів.  

Двічі Борис Михайлович ставав головним позаштатним 

спеціалістом МОЗ України зі спеціальності «алергологія». 

На цій посаді відстоював місце алергології як науки та 

лікарів-алергологів в сучасній моделі медичної допомоги 

населенню України. 

Професор Пухлик Б.М. є одним із засновників та 

незмінним президентом Асоціації алерологів України 

(ААУ), яка об’єднує понад 500 фахівців в галузі алергології 

зі всіх куточків нашої країни. Саме завдяки його 

наполегливості ААУ з 2013 року він є членом мережі 

Всесвітньої алергологічної організації (WAO), що дає змогу 

лікарям України отримувати найсвіжішу інформацію щодо 

останніх наукових досліджень, брати участь у симпозіумах, 

конференціях та грантах під егідою WAO. 

Визначна заслуга Бориса Михайловича і у створенні у 

Вінниці ТОВ «Алергоцентр КПП», який є одним з 

найкращих в Україні за матеріально-технічною та кадровою 

базою закладів для надання допомоги пацієнтам з 

алергічними захворюваннями. 
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Визнання його заслуг перед вітчизняною медичною 

наукою у сфері алергології логічно призвело до отримання у 

2013 році Державної премії у галузі науки та техніки в 

складі колективу авторів за темою «Технології діагностики і 

лікування алергічних захворювань органів дихання із 

застосуванням вітчизняних препаратів алергенів». 

Ювілей – час підведення підсумків, проте для 

професора Б.М. Пухлика як справжнього професіонала, 

вченого, педагога часові межі схожі на горизонт: чим 

ближче до них підходиш, тим далі вони відсуваються. Так і 

має жити людина, що йде по життю згідно з законами 

любові до професії та несе добро людям. 

Борис Михайлович зустрічає свій ювілей у розквіті  

творчих сил та енергії, нових наукових ідей та планів. 

Усі його учні, колеги, співробітники та друзі сердечно 

вітають вельмишановного Бориса Михайловича з ювілеєм, 

бажають міцного здоров’я, творчого натхнення, подальших 

успіхів у науково-педагогічній діяльності, плідної праці на 

ниві збереження здоров’я населення та виховання молодого 

покоління, благополуччя та гармонії у сім’ї. 

 

А.Є. Богомолов, кандидат медичних наук, 

асистент кафедри фтизіатрії з курсом клінічної 

імунології ВНМУ ім. М.І. Пирогова, вчений 

секретар Асоціації алергологів України 
 

Колектив співробітників кафедри фтизіатрії з 

курсом клінічної імунології ВНМУ ім. М.І. Пирогова 
 

Асоціація алергологів України 
 

Колектив співробітників ТОВ «Імунолог» 
 

Колектив співробітників ТОВ «Алергоцентр КПП» 
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Державна премія у галузі науки та техніки  

2013 року 
 

У складі колективу авторів професор Б.М. Пухлик 

став лауреатом Державної премії у галузі науки та 

техніки за темою: 
 

«ТЕХНОЛОГІЇ ДІАГНОСТИКИ І ЛІКУВАННЯ АЛЕРГІЧНИХ 

ЗАХВОРЮВАНЬ ОРГАНІВ ДИХАННЯ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ  

ВІТЧИЗНЯНИХ ПРЕПАРАТІВ АЛЕРГЕНІВ» 

 

В останні десятиріччя спостерігається значне 

збільшення захворюваності на алергічні захворювання, 

якими, за даними світової літератури, страждає біля 

30 відсотків населення. Достовірної статистичної інформації 

щодо поширеності алергічних захворювань в Україні на 

сьогодні немає. Виявлення алергічних захворювань є 

недостатнім, несвоєчасним і проводиться лише за фактом 

звернення хворого. Так, алергічний риніт своєчасно 

діагностується лише у 5 хворих із 100, а діагноз 

бронхіальної астми своєчасно встановлюється лише у 

10 відсотках випадків. Сільське населення, внаслідок 

віддаленості спеціалізованих кабінетів, які зосереджені в 

обласних центрах, практично не отримує алергологічної 

допомоги. Фактично відсутній механізм раннього виявлення 

алергічних проявів та правильного скерування пацієнтів для 

подальшого обстеження і лікування. Виявленим у стадії 

розвиненого перебігу захворювання хворим уже неможливо 

застосувати найбільш ефективні та дешеві методи 

специфічного лікування (елімінаційну та специфічну 
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імунотерапію). Зростає проблема алергічних реакцій на 

лікарські препарати, перелік яких щороку помножується.   

Найбільш поширеною на сьогодні технологією 

лікування сезонного і цілорічного алергічного риніту є 

фармакотерапія, яка застосовується за ступінчастою 

схемою. Поряд з перевагами такої технології, їй притаманні 

істотні вади: необхідність постійного, по суті, пожиттєвого 

лікування та відносно висока вартість. Остання обставина є 

особливо  вагомою для громадян України, яка не має 

страхової медицини. У зв’язку з цим нашу увагу було 

сконцентровано на проблемі алерген-специфічної 

імунотерапії алергічних захворювань органів дихання. 

Згідно офіційного документа ВООЗ (WHO Position 

Paper. Allergen immunotherapy: therapeutic vaccines for 

allergic diseases), специфічна імунотерапія – це «єдиний 

метод, який може вплинути на природний хід розвитку 

алергічного захворювання». Специфічна імунотерапія має 

принципові переваги над медикаментозними методами 

лікування алергічних захворювань верхніх дихальних 

шляхів, оскільки дозволяє отримати тривалу ремісію, повну 

відсутність симптомів хвороби у пацієнтів, запобігає 

переходу більш легких клінічних проявів у тяжкі форми 

хвороби, зберігає працездатність пацієнта, а також зменшує 

потребу в фармакологічних препаратах, підвищуючи якість 

життя хворих. На відміну від фармакотерапії, ефект від СІТ 

зберігається декілька років після завершення курсу 

лікування. СІТ діє не на симптоми алергії, а змінює характер 

реагування організму на алерген, втручається в патогенез 

захворювання і тому впливає на всі ланки патогенезу 

патологічного процесу. 
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 Сучасне удосконалення найважливішого методу 

лікування АР направлено, з одного боку, на зниження 

здатності викликати алергічні реакції, а з іншого – на 

збереження та посилення імуногенних властивостей, що 

досягається використанням інноваційних препаратів 

алергенів, а також альтернативних шляхів їх введення. Саме 

сублінгвальна (пероральна) імунотерапія становить 

найбільший інтерес завдяки високому рівню безпеки. Така 

модифікація специфічної імунотерапії підвищує доступність 

використання її в амбулаторних умовах. Крім того, у 

порівнянні з підшкірною специфічною імунотерапією 

сублінгвальна (пероральна) СІТ має більш швидкий ефект, 

безпечніший профіль, а ефективність сублінгвального 

шляху призначення імунотерапії пилковими та кліщовими 

алергенами при алергічних захворюваннях іноді навіть 

перевищує ін’єкційний. 

Мета роботи – забезпечення ефективності, безпечності 

та доступності діагностики і лікування алергічних 

захворювань органів дихання на основі розробки та 

широкого застосування специфічної імунотерапії з 

використанням вітчизняних ін’єкційних та пероральних 

препаратів алергенів. 

Наукова новизна  

У роботі наведено теоретичне узагальнення і нове 

вирішення актуальної наукової проблеми – підвищення 

ефективності лікування хворих на алергічні захворювання 

органів дихання на підставі експериментального 

обґрунтування та застосування пероральних та ін’єкційних 

способів специфічної імунотерапії створеними 

вітчизняними алергенами. 
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Розроблено спосіб моделювання алергії негайного типу 

на моноалерген в органах дихання експериментальних 

тварин, а також cтворено експериментальну модель 

поєднаної сенсибілізації до пилкових і побутових алергенів. 

Використовуючи розроблені моделі, визначено локальні і 

системні реакції гіперчутливості негайного і уповільненого 

типів під впливом дії одного або декількох антигенів різної 

природи та доведено можливість та ефективність 

пероральної та ін’єкційної специфічної імунотерапії.  

Створено вітчизняні парентеральні і пероральні форми 

неінфекційних алергенів для проведення специфічної 

імунотерапії у хворих з алергічними захворюваннями 

органів дихання.  

Розроблено пероральні алергени у вигляді цукрових 

драже, створених шляхом холодної барабанної накатки, які 

дуже повільно розсмоктуються у порожнині рота і тому 

введений до їх складу алерген має змогу тривало 

контактувати з дендритними клітинами лімфоглоткового 

кільця.  

На підставі проведених експериментальних та 

клінічних досліджень вперше розроблено методики 

проведення специфічної імунотерапії у хворих на алергічні 

захворювання органів дихання парентеральним і 

пероральним способами та обґрунтовано тривалість 

проведення специфічної імунотерапії.   

Створено можливість етіологічної діагностики 

алергічних захворювань в умовах лікарської амбулаторії або 

дільничної лікарні за рахунок появи вітчизняних наборів для 

скринінгу алергічних захворювань у вигляді компакт-
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ланцетів оригінальної конструкції з введеними до їх 

ковпачку мікстів алергенів. 

Вперше у світі було створено набори для раннього 

виявлення і попередження медикаментозної алергії, які 

можна застосовувати на будь-якому рівні медичних закладів 

(від фельдшерсько-акушерського пункту до багатопрофіль-

ної лікарні). 

Короткий зміст роботи 

 Для визначення можливості зниження рівня реагінів в 

трахеї та сироватці крові при проведенні десенсибілізації 

пероральним або парентеральним методом в експерименті 

на піддослідних тваринах використовували принципи 

специфічної імунотерапії – введення алергену в зростаючій 

дозі. Суміш алергенів при цьому вводили двома способами – 

перорально або парентерально (підшкірно). Вміст 

специфічних IgE-антитіл визначали у водно-сольових 

екстрактах з тканин трахеї та сироватці крові контрольних 

та піддослідних тварин після проведення сенсибілізації до 

кожного алергену окремо.  

 Експериментальна специфічна імунотерапія, проведена 

на розробленій моделі алергічної реакції в органах дихання 

сумішшю алергенів, показала, що після проведення СІТ як 

підшкірним введенням алергенів, так і при пероральному їх 

надходженні, має місце виражений ефект десенсибілізації у 

вигляді зниження концентрації IgE-антитіл, при цьому 

пероральне застосування алергенів для десенсибілізації за 

показниками рівня реагінів в сироватці крові є більш 

ефективним, ніж їх підшкірне введення. 

 На основі наведених вище фундаментальних 

досліджень створено і апробовано понад 180 найменувань 
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інноваційних препаратів діагностичних і лікувальних 

алергенів:  

- побутових: алергени із домашнього пилу, збагаченого 

кліщами Dermatophagoides pteronyssinus, Dermatophagoides 

farinae, Acarus siro; 

- епідермальних: алерген із шерсті кішки, собаки, вівці, 

кролика, морської свинки, алерген із волосся людини, 

алерген із лупи коня; 

- понад 40 видів пилкових алергенів з пилку дерев, 

лугових трав та бур’янів; 

- понад 60 видів препаратів харчових алергенів; 

- інсектних: алергени таргана, жалючого апарата оси, 

жалючого апарата бджоли; 

- грибкових: Alternaria alternata, Aspergillus mixt, Botrytis 

cinerea, Cladosporium, Monilia sitophila, Penicillium. 

Серед створених інноваційних препаратів є такі, що не 

мають прямих аналогів у світі: 

- набір для скринінгу алергічних захворювань у вигляді 

компакт-ланцетів оригінальної конструкції (2-х видів з 1 і   

5-ма голками) з введеними до їх ковпачку мікстів алергенів, 

за рахунок застосування цього набору створено можливість 

етіологічної діагностики алергічних захворювань в умовах 

лікарської амбулаторії або дільничної лікарні;  

- набір для шкірної діагностики медикаментозної алергії;  

- алергени для СІТ побутові та пилкові, введені до 

складу цукрових драже. 

Суто вітчизняним напрацюванням є розробка 

пероральних алергенів у вигляді цукрових драже, створених 

шляхом холодної барабанної накатки (на відміну від водно-

глицеринових закордонних), які дуже повільно 
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розсмоктуються у порожнині рота і тому введений до їх 

складу алерген має змогу тривало контактувати з 

дендритними клітинами лімфоглоткового кільця.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Розроблені алергени, зареєстровані в Україні, є водно-

сольовими екстрактами пилу та пилку рослин. Діючою 

речовиною алергенів є білок, який у сенсибілізованих до 

нього осіб шляхом взаємодії з антитілами може викликати 

алергічні реакції. Кількість білку вимірюється в одиницях 

білкового азоту – PNU. Вміст білку у алергенах, що 

випускаються, складає 10000 PNU. Випускають алергени у 

вигляді комплекту, що складається з одного флакона 

алергену 5 мл, 1 флакона тест-контрольної рідини 5 мл, 

5 флаконів розчинної рідини по 4,5 мл у кожному. Такі 

розчини алергенів використовуються для проведення 
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шкірних прик-тестів у діагностиці і лікуванні хворих на 

алергічні захворювання верхніх дихальних шляхів. 

 Вітчизняні алергени виробляються з сировини, 

отриманої в різних регіонах України, і тому є 

високоспецифічними, а їх вартість в 3-5 разів нижча за 

закордонні. 

 На підставі проведених експериментальних досліджень 

та отриманих клінічних даних розроблено методики 

лікування хворих на цілорічний та сезонний алергічний 

риніт. При алергічному риніті з поєднаною сенсибілізацією 

до побутових та пилкових алергенів вперше розроблено 

метод послідовного застосування побутових та пилкових 

алергенів в ін’єкційній або пероральній формі за 

визначеними схемами та обґрунтовано тривалість СІТ, яка, 

за показниками клініко-функціональної ефективності і 

комплексної оцінки стану імунної системи, складає 3 роки. 

Застосування розроблених схем перорального введення 

алергенів дало можливість проводити лікування пацієнтів в 

умовах периферії під дистанційним епізодичним контролем 

лікаря. 

Для встановлення ефективності розроблених схем було 

проведено лікування хворих на різні форми алергічного 

риніту – сезонний, цілорічний, алергічний риніт з поєднаною 

сенсибілізацією до побутових та пилкових алергенів. 

Результати цих досліджень узагальнено в понад 

10 кандидатських та 3 докторських дисертаціях. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я 

(ВООЗ, 1997), ефективність СІТ при алергічних 

захворюваннях органів дихання коливається в межах        

70–75%. Результати роботи показали, що ефективність СІТ в  
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Україні є вищою. Дані проведених досліджень, а також 

аналіз звітів алергологів України показали, що за останні 5 

років ефективність застосування специфічної імунотерапії 

для лікування хворих на алергічні захворювання верхніх 

дихальних шляхів за допомогою створених вітчизняних 

алергенів за розробленими авторами методиками сягає 

понад 90%. Частота маловиражених побічних реакцій 

коливається в межах 1–5%. 
 

Результати ретроспективного аналізу ефективності 

лікування у хворих на алергічні захворювання органів 

дихання після 3-річного курсу специфічної імунотерапії 

 

Розроблені методи ін’єкційної та пероральної (за 

допомогою драже алергенів) специфічної імунотерапії 

пилковими та побутовими алергенами дозволяють зробити 

надання допомоги хворим на алергічні захворювання 

органів дихання доступною в будь-якому регіоні і на будь-

якому рівні надання медичної допомоги та охопити 

лікуванням максимальну кількість пацієнтів.  
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Клінічний та економічний аналіз ефективності різних 

видів терапії хворих на алергічні захворювання органів 

дихання показав суттєві переваги проведення алерген-

специфічної імунотерапії над фармакотерапією як за 

загальною вартістю застосованої схеми лікування, так і за 

показниками співвідношення «витрати / ефективність». 

При запровадженні розроблених інноваційних 

технологій вартість діагностики і лікування алергічних 

захворювань органів дихання знижується в 3–5 разів 

порівняно з закордонними аналогами. 

У 1995-2010 рр. проведено вивчення стану виявлення 

алергічних захворювань в Україні і встановлено, що  тільки 

у 8–10% осіб ці захворювання виявляються своєчасно. 

Динамічне дослідження поширеності алергічних 

захворювань в Україні, яким  було охоплено понад 100 тис. 

осіб, показало, що за 10 років (1981–1991 рр.) поширеність 

АЗ зросла з 6,03% до 9,28%, а в 2010 р. склала 25%. 

Запроваджено численні технології виявлення та 

лікування алергенами цілорічного та сезонного алергічного 

риніту, бронхіальної астми, інсектної алергії серед 

алергологів, отоларингологів, лікарів загального фаху, 

стоматологів (методики скринінгу АЗ, діагностики 

медикаментозної алергії), що значно покращило раннє 

виявлення алергічних захворювань, тим самим створивши 

можливість для проведення специфічної імунотерапії 

алергенами.  

Завдяки цьому і іншим заходам, застосування алергенів 

в Україні як для діагностики, так і для лікування алергічних 

захворювань зросло у 28 разів. Якщо у 1995 році 

вітчизняними алергенами обстежувалося близько 10  тис. і 
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лікувалося лише 150 хворих, то в 2010 році було обстежено 

105 тис. і проліковано 20 тис. хворих на алергічні 

захворювання органів дихання. Отже, можна стверджувати, 

що за збіглі роки в Україні за допомогою вітчизняних 

алергенів було обстежено близько 1,5 млн людей, а 

проліковано – близько 170 тис. хворих. В Україні немає 

жодного регіону, де б різною інтенсивністю не 

застосовувалися діагностичні і лікувальні алергени 

виробництва України. 
 

Зростання кількості обстежених вітчизняними 

алергенами осіб та пролікованих хворих  

на алергічні захворювання органів дихання  

методом специфічної імунотерапії 

 

На підставі проведених численних наукових досліджень 

розроблено та впроваджено в практику протоколи надання 

медичної допомоги хворим на алергічний риніт, 
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анафілактичний шок, інсектну алергію, кропив’янку та 

набряк Квінке, медикаментозну алергію, поліноз.  

Результати багаторічних досліджень лягли в основу 

численних публікацій, в т.ч. 6 монографій, 2 навчальних 

посібників, 5 методичних рекомендацій, 28 патентів. 

Алергени застосовуються в навчальному процесі на всіх 

кафедрах і курсах клінічної імунології та алергології, 

кафедрах оториноларингології медичних ВНЗ України і на 

2 кафедрах удосконалення лікарів-алергологів (терапевтич-

ного і педіатричного профілю) НМАПО ім. П.Л. Шупика. 

Висновки 

За допомогою створених вітчизняних  

високоспецифічних алергенів розроблено ефективні, 

безпечні та доступні методи діагностики та лікування 

алергічних захворювань органів дихання. Створення 

інноваційних технологій діагностики і лікування алергічних 

захворювань в Україні дозволило досягти пріоритету в 

багатьох напрямках, зокрема: 

- в умовах експерименту доведено можливість і 

ефективність парентеральної і пероральної СІТ; 

- створено можливість етіологічної діагностики 

алергічних захворювань в умовах лікарської амбулаторії або 

дільничної лікарні за рахунок появи вітчизняних наборів для 

скринінгу алергічних захворювань; 

- вперше у світі створено набори для раннього 

виявлення і попередження медикаментозної алергії, які 

можна застосовувати на будь-якому рівні медичних закладів 

(розроблено технологію, підготовлено понад 500 лікарів 

загальної практики та понад 800 стоматологів з цих питань у 

15 регіонах України); 
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- вперше у світі створено технології пероральної 

специфічної імунотерапії за допомогою алергенів у вигляді 

цукрових драже  (комплекс мікстів побутових і 2 комплексу 

пилкових мікстів) для лікування алергічного риніту і 

бронхіальної астми. Препарати є високобезпечними, 

економічними, естетичними, зручними для хворих і завдяки 

цьому досягається високий комплаєнс між лікарем і хворим, 

велика прихильність до лікування; 

- вперше у світі створено і клінічно апробовано 

технологію специфічної імунотерапії мікст-алергенами у 

вигляді водно-полімерних плівок для алерген-специфічної 

імунотерапії (СІТ) алергічного риніту; 

- вперше розроблено різні методики парентеральної і 

пероральної СІТ алергічного риніту при поєднаній 

сенсибілізації (побутовій і пилковій); 

- на основі клінічного та економічного аналізу 

ефективності різних видів терапії хворих на алергічні 

захворювання органів дихання показано суттєві переваги 

проведення алерген-специфічної імунотерапії над 

фармакотерапією як за загальною вартістю застосованої 

схеми лікування, так і за показниками співвідношення 

«витрати / ефективність». 
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по болезням органов дыхания : тез. докл. – К., 1990. – С. 211.  
 

87. Пухлик Б. М. Частота аутоаллергических реакций у 

работников промышленных производств / Б. М. Пухлик, С. В. 



48 
 

Зайков // І Белорусский съезд иммунологов : тез. докл. и 

сообщений. – Минск, 1990. – С. 171. 
 

88. Сенсибилизация к грибам рода Кандида у больных 
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100. Зайков С. В. Биофизические методы исследования в 

дифференциальной диагностике заболеваний легких и аллергий 

/ С. В. Зайков, Б. М. Пухлик, А. А. Зайкова // XI съезд 
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проживають у екологічно несприятливих районах / С. В. Зайков, 

Б. М. Пухлик, Т. Д. Беліченко // Захворювання органів дихання : 
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